

ОТЗЫВ

официального оппонента Амиршохи Нурмухаммад Курбонзода о диссертационной работе Муродова Назримада Сафаровича на тему «Освещение актуальных вопросов древней истории таджикского народа в трудах исследователей Таджикистана (вторая половина XX – начало XXI вв.)», представленной к защите на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1 – Отечественная история и 5.6.5 – Историография, источниковедения и методы исторического исследования (исторические науки).–Душанбе, 2022.-175 с.

Диссертационное исследование Муродова Н.С. посвящена изучению и анализу вклада исследователей Таджикистана в освещении актуальных вопросов древней истории таджикского народа. Работа также изучает процесс формирования первых арийских государств, религиозных убеждений, ритуалов, традиций, культурных ценностей предков таджикского народа и их детальное отражение в трудах исследователей Таджикистана.

Необходимость изучения данной темы ещё объясняется тем что, в работах исследователей Таджикистана представлено объективное исследование той огромной роли, которую сыграли предков таджикского народа в формировании и развитии мировой цивилизации. Изучение и исследование древней истории таджикского народа приобрело особую актуальность в период независимости и является одним из важнейших вопросов отечественной исторической науки. Важность этого вопроса заключается, прежде всего, в определении исторического статуса и места нации на региональном и глобальном уровнях. Более того, под влиянием объективных и субъективных факторов каждая нация хочет представить себя, в частности, творцом культурных и духовных элементов, и уникальной цивилизации со всеми ее составляющими в целом. Но без доказательств и достоверных исторических источников невозможно достичь этих целей на научном уровне. Хотя с начала изучения древнейшей и древней истории таджикского народа прошло более ста лет, но важно подчеркнуть, что до обретения государственной независимости оно носило вполне идеологический характер.

Актуальность исследования обуславливается, в первую очередь, тем, что в современном мире и в условиях трансформирующегося общества без учета и изучения исторического прошлого каждого народа представляется невозможным создание светлого будущего и нахождения достойного места среди других цивилизованных народов. В связи с этим, изучение истории каждого народа с одной стороны, обогащает общечеловеческую цивилизацию, а с другой стороны, призвано выявить уровень становления и развития культуры каждого отдельного народа и её места во всемирной истории, возрождая её забытые страницы, а также знакомя последующие поколения с процессом взаимообогащения разных культур, таким образом способствует укреплению их национального самосознания и самопознания.

Более того в научном творчестве исследователей Таджикистана показаны некоторые страницы формирования первых арийских государств, их развития, история первых правителей этих государств, их роль в мировой цивилизации, а также причины падения арийской государственности; важное место занимает освещение основные этапы возникновения, развития и распространения религиозных верований арийцев.

Научно-историческая концепция, разработки и исследования истории предков таджиков, актуальные проблемы таджикского языкознания, история и теория искусства таджиков и их предков, политическая история региона разработаны и в последующих научных монографических трудов и статей исследователей Таджикистана.

Научное наследие исследователей Таджикистана к настоящему времени представляет собой сформировавшуюся научную концепцию истории, общественной мысли, языка, литературы, духовной и материальной культуры предков таджиков и таджикской нации с древнейшей, древней, средневековой и нового периода.

Научная новизна исследования заключается в том, что это первое научное исследование, посвященное отражению древнейшей и древней истории таджикского народа в трудах исследователей Таджикистана.

В период независимости и противоречивых условиях глобализации необходимо изучить и проанализировать актуальные вопросы древнейшей и древней истории таджикского народа с учетом национальных интересов суверенного государства и богатого исторического опыта нашего народа. Ввиду растущего влияния и стремительного распространения глобализации как социально-культурного феномена, автор диссертации предполагает, что в условиях государственной независимости древняя история таджикского народа должна быть тщательно изучена без влияния какой-либо идеологии, без предвзятостей и на основе новейших достижений исторической науки, в том числе археологических исследований. Возрождение исторических ценностей, особенно национальных традиций, должно осуществляться в интересах молодого независимого государства. Поэтому, история таджикского народа в целом, и ее древнейший и древний периоды в частности, должно изучаться в новом свете, с учетом национальных интересов нашего независимого государства.

Отличительной чертой данной работы является то, что автор провёл сравнительный анализ содержания трудов таджикских, центрально азиатских, российских и европейских ученых относительно древней истории таджикского народа проблематики.

Теоретическая и практическая значимость диссертационного исследования заключается в том, что его результаты и материалы могут быть использованы в процессе изучения древней истории таджикского народа, других народов-наследников арийской цивилизации. Фактические данные и сделанные выводы и обобщения целесообразно использовать в учебной, научной, и воспитательной работе на гуманитарных факультетах вузов, а также при подготовке учебников, методологических пособий и обобщающих

монографий по изучаемой проблеме. Важным в исследовании является то, что автор изучил целый ряд источников и различных научных публикаций.

Работа состоит из введения, двух глав, пяти параграфов, заключения, списка использованных источников и научной литературы.

Во введении обосновывается актуальность темы, показана степень изученности, объект и предмет исследования, сформулированы цель и задачи исследования и его научная новизна, определены методологические и теоретические основы, хронологические рамки диссертационной работы, показана источниковедческая база, практическая значимость, сформулированы основные положения, выносимые на защиту, приведены данные по апробации результатов проведенного исследования и его структура. Автор также раскрыл теоретико-методологическую основу исследования и возможные области его практического применения.

Первая глава работы «Отражение актуальных проблем истории политической и социальной жизни древнего периода истории таджикского народа в трудах отечественных исследователей» состоит из трех параграфов.

В первом параграфе «Концептуальная необходимость исследования древней истории таджикского народа в период независимости» научно обосновывается необходимость и важность изучения древней истории таджикского народа в условиях независимости Таджикистана.

Во втором параграфе «Освещение актуальных проблем политической истории древних государств Центральной Азии отечественными исследователями» автор, основываясь на трудах отечественных исследователей, рассматривает основные факторы и предпосылки формирования первых государств предков таджикского народа, а также причины распада их государственности.

В третьем параграфе «Борьба предков таджикского народа против греко-македонских захватчиков» автором освещена борьба предков таджикского народа – согдийцев против греко-македонских захватчиков. История

таджикского народа изобилует славными страницами героической борьбы за свободу и независимость против иноземных захватчиков.

Начиная со 40-х гг. прошлого века, наряду с другими важными вопросами древнейшей и древней истории, изучение истории освободительной борьбы предков таджикского народа также не осталось вне поля зрения отечественных историков и исследователей, и продолжает привлекать их внимание и по настоящее время.

Вторая глава диссертации «Изучение истории формирования культурных элементов предков таджикского народа отечественными исследователями» состоит из двух параграфов.

В первом параграфе «Дозороастрийские религиозные верования предков таджикского народа-арийцев в трудах отечественных исследователей» автор на основе трудов отечественных исследователей освещает исторический процесс формирования религиозных верований локальных традиций и обычаев предков таджикского народа в древности.

Во втором параграфе «Изучение духовных ценностей зороастризма в отечественной научной литературе», основываясь на трудах отечественных исследователей, автор изучает вопросы возникновения и распространения зороастризма. Кроме того, в данном параграфе изучены культурные и духовные ценности зороастризма на основе священной книги Авесты.

В Заключении диссертационного исследования сформулированы основные выводы, предоставлены рекомендации. Необходимо отметить, что в структурном плане работа построена логично и последовательно.

Основные выводы работы апробированы в публикациях автора, в научных журналах, рецензируемых ВАК, а также на различных республиканских конференциях.

Необходимо отметить, что материал, представленный в исследовании, основывается на использовании важнейших исторических источников, материалов периодической печати и т.д. и соответствует хронологической и

логической последовательности, соблюдены основные правила оформления работы, её научно-технического аппарата и списка использованных источников и литературы.

Несмотря на отмеченные достоинства, диссертационное исследование Муродова Н.С. содержит некоторые дискуссионные аспекты, которые нуждаются в пояснении автора, либо же в перспективе в научных дебатах.

1. В диссертации не обобщены результаты исследований отечественных исследователей о происхождении зороастризма;

2. В работе также имеются некоторые технические, орфографические ошибки и стилистические погрешности, которые в целом не влияют на качество выполненной работы;

3. В оформлении библиографического списка наблюдается, некоторые несоответствия с современным требованиям ВАК Минобрнауки России.

Высказанные замечания не влияют на общую положительную оценку диссертации, которая является подлинным исследованием, актуальность и научное значение которой не вызывают сомнений. Цель и задачи, которые поставил автор в рамках диссертационного исследования успешно решены. В рамках исследования диссертантом получены новые научные результаты, которые имеют значение для таджикской науки в области изучения истории древнего периода, а сама диссертация является завершённым научным исследованием, которая соответствует специальностям 5.6.1 – Отечественная история и 5.6.5 – Историография, источниковедения и методы исторического исследования

Диссертационная работа Муродова Н.С. по теме «Освещение актуальных вопросов древней истории таджикского народа в трудах исследователей Таджикистана (вторая половина XX – начало XXI вв.)», отвечает всем требованиям ВАК Министерства высшего образования и науки

Российской Федерации, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а диссертант заслуживает присвоения искомой ученой степени кандидата исторических наук по специальностям 5.6.1 – Отечественная история и 5.6.5 – Историография, источниковедение и методы исторического исследования.

**Официальный оппонент,
кандидат исторических наук,
Главный редактор таджикской
национальной энциклопедии**

Н.К. Амиршохи



Контактные данные:

Адрес: Республика Таджикистан,
г. Душанбе, ул. Негмат Карабоева, 17,
Тел.: 221-33-35-71

Подпись Амиршохи Н.К.

Заверяю начальник ОК и спецчасти



С. Холикова

02.05.2022 г.